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Цетиње, 9. новембра

Постепено и веома споро, али 
зато поуздано, српски радикализам 
почиње да увиђа своје велике за- 
блуде. Његове теорије о слободи 
и равноправностп и методп њего- 
вих проповједника довели су до 
штетних пошљедица. Ударено је 
главом о зид. Освјешћивање је на- 
ступило и дванаестоме часу. Увид- 
јело се, да се много гријешило. 
Створен је читав вашар у српско- 
ме народу. Раслабљена је његова 
животна моћ. Поткопана је у њем 
тврда вјера у свијетлу будућност. 
Срушени су и избрљани сви први 
српски синови. Изједначени су сви 
у глибу и рушевинама. Постигнут 
је идеал једнакости: сви су израв- 
нани у ништавилу. Ауторитети су 
поништени. Бољим снагама поткре- 
сана су крила. Анархистична жица 
у српскоме карактеру одњегована је 
до демонске врлине. Она цару је над 
личном иницијативом. Спријечен је у 
зачетку умни полет првих најбољих 
и најспособнијих народнпх синова. 
Леже на пОЈвани јавнога српскога 
рада као љешеви, око којих је по- 
никао коров опште равнодушности 
и безвјерја. На хоризонту је без- 
лична маса без врсних вођа, сви- 
јетлих имена и јаких умова. Стукао 
им је главе српски радикализам, 
који никоме није дао да крочи 
напријед. Овце су остале без па- 
стира. Ко би, у данашње демагошко 
доба, могао иматн смјелости да се 
стави испред њих! Или би бно 
обрЈван, ИЈШ оклеветан, или на не- 
допуштен начин уклоњен са позор- 
ннце јавне утакмице. Јављају се из 
прикрајка лукави туђини, жељни 
богате вуне. Прваке је уништио 
разорлшви српски радикализам. 
Озбњљни тренуци, које преживљује 
и Српство и сав свијет, у потоњем 
су часу запрепастили радикалне 
вође. Прегли су да одобровоље, 
што су годинама вријеђали; да уз- 
дигну, што су блатњавим опан- 
цима газили; да скупе што су рас- 
тровали и разјединили; да саграде, 
што су разрушили, и да запоје жи- 
вотворним нагштком, што су тако 
д\ го тровали. Најприје су закуцали 
на вратнма рањених срдаца. Знају, 
да се са рањеним срцем не полази 
у бој са надом на побједу. Ма- 
си увријеђених, невино окаљаних 
и неоправдано згажених српских 
првака проповиједници српскога 
радикализма отпочели су савјето- 
вати, да спас траже у поправци 
својих нарави, својега срца и душе, 
а не у савременим законима. И нај- 
напреднији закони немају вријед- 
ности, кад их врше покварени људи! 
Треба грађанпна најприје васпита- 
вати да зна, шта смије, шта не смије, 
шта је добро, шта зло, и да слобо- 
дан можебити самоонолнко, колико 
и другн поред њега може уживатн 
слободе, па тек онда да на своје 
опште добро употреби слободне за- 

коне. Треба најприје одњеговати чо- 
вјека, облагородити његову душу, 
развити у њем свијест о дужности, 
о општем добру, о заједничким 
интересима и изагнаги из његова 
срца пакост, злобу и све животињ- 
ске нагоне, па га тек тада став- 
л>ати на висину јавних послова. А 
да би се таквим начином постигли 
добри ресултати, у јавноме радни- 
ку не треба гледати прије свега 
такмаца за личну корист, нити у 
њем убијати вол>у за рад. Ниједна 
добра снага није на одмет, наро- 
чито у маломе народу, који има 
да издржи надземаљске муке за 
стварање основа 6ојбој будуђности. 
Рушење без основа и брљање без 
очигледних доказа појединих на- 
родних првака годи негшсменој ла- 
ковјерној маси, али општи интере- 
си отуда много страдају. Раздра- 
жују се ниски инстинкти у невас- 
питаних и нешколованих, те се даје 
мах злу и поджиже воља у злих, 
да не вјерују ауторитетима и да 
без јачих доказа нападају и народ- 
не светиње, и свијетле карактере, 
и одабране умове. У маси, коју је 
кроз толике године кварио хазардни 
радикализам, огромна веђина ваз- 
да је ск.чона да вјеру|е или у све, 
или да не вјерује ни у шта. Учити 
такву масу, да све олако прима, 
било би опасно по опште добро. 
Навикавати је, да мисјш да је све 
црно, за што се само рекне, а и 
не докаже да је такво, било би још 
опасније, јер би то напошљетку 
убило у ње вјеру у њене вође. То 
би уништило и њене идеале и до- 
вело би је до увјерења, да нема 
више ни у кога да се нада нити 
да из своје средине очекује свој 
спас. Таква маса убрзо би поста- 
ла објект туђих освајања. Пала би 
туђину у крило као трула јабука 
са дрвета.

То Је српски радикализам уви- 
дио. Зато је, ма да доцкан, ударио 
натраг.

Нека бисмо и ми, у нашем др- 
жавном животу, из овога утјешно- 
га примјера извукли корисну поуку!

Цетињв, 5. новембра
Та.шјански генерал Менони паппсао је у Сог- 

пеге <Ф11а 5ега члавак, у коме истиче да вој- 
ска \ Пта.шјп п поред рата у Трпно.шсу, а с об- 
зиром шго ускоро нстпче рок тројнол савезу, ло- 
ра битн снремна за сваку евентуаллост. То значц 
да Пга.шји при обновљен.у тројног савеза мора 
бпти толнко јака, да мо;ке да диктнра услове 
Аустрпјп п Н>смачкој, а не онп н.ој.

*
1’еформе о појачању руске црноморске флоте 

довршене су. 1’ади тога је влада поднпјела думи 
законскп предлог о повом кредиту од преко де- 
еет мп.шона руба.ва. Нема сумн>е, да ће овај пред- 
лог прођи кроз думу.

+
Увјеравају, да ђе се кроз којп дан расписати 

нзбори пославпка у Хрватској п Славонијп п да 
ће се пзнрпштп 2. дскембра. Овај 1лае пије још 
потврђен.

Ј ш.ђсд силне буре брод Хермап ,1ер на путу 
од Ротердама за 11етро1 рад нотонуо је. Том прн- 
лпком погонуло је и 2'3 морнара. Г.род је био 
осшуран на грп мплпона.

*
11з Нетрограда јављају. да је 400н руеких вој- 

нпка отпшло преко ИакЈа ирема Перепји. .(пп.ш- 

матскп односп пзмеђу Перспје н 1’усије су пре- 
кипутп. а.ш су посланпци и на да.ве оета.ш на 
својим мјестима. Како ово извјешће доносе н.е- 
мачкп листовп, то нпје пзвјесно да је пстпнпто. 
Прије да није.

*
„Ре1 Ме1 ОахеГе" доноси како се у цари 

градскнм слу.кбенпм круговпма говорп о прсго- 
ворима. којн се воде пзмеђу Руснје п 'Гурске. 
Ирема тпм гласовпма 1’усмја бп добила од Турске 
право пролаза кроз Дарданеле, док се Руспја оба- 
везује да Турску помаже у неприликама.

Поглед по свијету
Положај аустриске владе уздрман — Нови 

намети у Аустро-Угарској.
Приликом дебаге о скупоћи у аустри- 

ском иарламенту нредсједник министар- 
ства Штирг држао је говор, који је изаз- 
вао буру негодовања међу свима стран- 
кама. Говорећи о увозу аргентинског ме- 
са, он је ис гакао да се мора држати тачно 
свију обавеза према Угарско) и да влада 
никако неће одобравати одлуке парла- 
мента ако се не буде с њима слагала. 
То је све посланике дирнуло у најосјет- 
љивији живац, те су надали грају, од 
које се даљи говор министров није мо- 
гао чути.

Противу тога енергично је устао члан 
њемачког народног савеза Глекнер и о- 
штро напао министра предсједника, кога 
сад нападају и сви посланици. Они ту- 
маче да његова изјава, да неће проводи- 
ги закл>учке парламента ако му се не 
буду свиђали, значи непромишљено иза- 
зивање народног нредставништва, ако то 
Штирг није учинио са нарочитом тенден- 
цијом. Бечки посланици, међу којима су 
три члана њемачког наролног савеза, 
прогласили су се као јединствена опози- 
циона група, која ће ступиги у најжешћу 
борбу против новог кабинета. Шгиргов 
говор имаће дакле кобиих пошљедица. 
Нарочито странке, које се ослањају на 
изборнике у градовима, огорчене су на 
Штирга. Тврди се, да је он добио у- 
пу1ства с наЈВИшег мјеста, да не прави не- 
прилике угарској влади у иитању увоза 
аргентинског меса.

Аустриске новине осуђују Шгиргов 
поступак, те му пребацују изазивање у 
споменутом говору, ушљед којег могу 
мислити у Угарској, да вол>а аусгриског 
парламента није одлучна. Штирг је сво- 
јим говором ојачао ноложај Угарске, а 
ослабио положај Аустрије. Ои је задао 
ударац парламентарпзму.

Овај говор предсједника министарства 
изазвао је велико незадовољство и међу 
словенским посланииима. Чешки лисгови 
ванредно жестоко нападају новог шефа 
владе и пребацују му, да кани апсолути 
стички владати. У том се смислу изјавл>ује 
и југословенска ш гампа. Прносе се разни 
гласови о распусту парламента а и о 
иаду Штиргова кабинета, те се као ње- 
гов нашљедник спомиње барон Бинерт, 
По једној вијести бечког „2е11а“, мисли 
гроф Штиргда оснажи нове војне осно- 
ве помоћу злогласног параграфа 14., што 
би могло довести до непредвиђених ком- 
пликација. У бечким се политичким кру- 
говима тврди, да ће још ових дана од- 
ступити министар финаисија и да ће га 
нашљедити један Пол>ак, по свој прили 
цн витез Шенк.

Нови аустриски кабинет и онако није 
стојао сигурно, а.чи је послије овога још 
несигурнији, јер ће се тешко отлучити 
ко да га помаже.

Аусгриском парламенту предложила је 
влада пет нових предлога о порези, 
који су опредијељени за санирање земаљ- 
ских финансија, јер већина аусгриских 
покрајина има пасивно стање. Повисиће 
се порез на ракију и на пиво, увешће се 
порез на баштине и дарове, те на шам- 
пањац и аутомобиле. Покрајине ће од 
нових пореза добити 134 милијона круна. 
Словенска народна странка ставила је 
предлог, да се сваки странац у Аустрији 
опорезује с 5 круна годишње, док ђаии 
и сиромашни плаћају половину.

Ревопуција у Нини
— Влада преговара са револуционарима —

И ако су чланови двора побјегли из 
главног града, и ако је револуционарни 
покрет преотео мах, још није средишна 
влада свргнута и још из.чазе нови царски 

укази. Династија се очито нада, да ће још 
помоћу Јуаншикаја успјети одржатп се 
на пријестолу и угушити буну и.чи бар]е 
угишати кониесијама у либералном смјеру. 
Гдје се налази сада двор, није познато, 
У Пекингу влада силна узрујаност, јер 
непрестано стижу разне вијести о боје- 
вима између револуционарних и царских 
чета. Више покрајина прогласило се не- 
зависнима, само да се њихови дохогци 
не заложе странцима за зајмове.

У Пекинг је стигао поборнпк устава 
Луан Ј1ичао,“ у којег такођер полаже дп- 
насија велике наде. Држи се, да ће Јуан- 
шикај одсгупиги као министар-предсјед- 
ник и предати власт Личао у а задржаги 
само врховно зановједнишгво војске.

Американским новинама јављају, да Ја- 
пан мисли анектираги јужну Манџурију и 
да већ спрема јаку војну експедицију. Та 
је вијест узбунила руске, енглеске и аме- 
ричке владине кругове. Држи се, да Ру- 
сија не би дозволила Јапану споменуту 
апексију без компезација.

Царска кинеска влада налази се у ве- 
ликој неприлици због оскудице у новцу, 
а иноземне банке не дају зајам. Држи се, 
да влада неће моћи платити 17. ов. м-ца 
мјесечни каматни интерес за енглеско-ње- 
мачки зајам од 16 милиона штерлинга.

Царска влада била је послала у сусрет 
Јуаншикају 2000 царских војника. Дикга- 
тор се довезао посебним дворским вла- 
ком у главни град. На станици га је до- 
чекао силан народ, који му је приредио 
силне овације. Очевидци тврде, да још 
није било таквог одушевљења у Пекингу. 
Са станице се одвезао Јуаншикај у град 
у четворопрежном царском фијакеру оп- 
кољен војском. Он је већ отпочео пре- 
говоре са заповједницима усташких чета.

Политички гласови
Балканска конфедерација

Питање о балканској конфедерацији у 
пуној мјери наишло је интересован.е и у 
нашој и у страној шгампи. Сасвијем ра- 
зумљиво оно се на разнолике начине пре- 
треса, ге се и разнолика гледишта зау- 
зимају према овом питању. У Србији се 
о тој ствари овако суди:

Младогурски режим, од кога се очеки- 
вало да ће успоставити једнакост за све 
народности у отомзнској империји, из1\ - 
био је одмах све симпатше културног 
свијета чим се показало, да се га оче- 
кивања неће ии у колико осгварити. У 
мјесто демократске владавине, какву су 
Младотурци прогласили, настала је крацв- 
ска искЈвучивост једне паргије и терор 
ирема свима осгалима, а у мјесто наии- 
оналне равноправпости, ироглашена је 
отоманска империја за својину њених 
муслиманских становника, а муслиманска 
вјера за једино иравну. Наступило јесгра- 
шно гоњење хришћанских становника, 
горе но под режимом Абиул Хамидовим.

Према Србима у турској царевини Мла- 
догурци су најгоре посгупили. Олузели 
су им оружје и ако су Срби наЈМирнији 
елеменат у Турској и оставили их на ми- 
лосг и немилост Арнаутима. Пустили 
су аге и бегове да гоие голе и бо- 
се Србе са имања, на којима су ви- 
јековима сједели, а у сноровима са 
Турцима и Арнаугима за Србс ни)е било 
правде код турских судова. Побили су, 
најзад, многе српске народне вође.

Тако је до скора било и поред прија- 
тељске полигике коју Србија води према 
ТурскоЈ; тако )е било до почетка чали- 
јанско-турског рата. Сад, одједном, по- 
тиче из Цариграда мисао о балканском 
савезу.

Србија је позната са своје прегјераие 
наклоности према балканском савезу. 
Она је у свима временима нашрије пр.н- 
стајала на заједнички рад са балканским 
народима, и увијек је са највише самоод- 
рицања учесгвовала у покушајима за 
споразум. Али је она заго понајчешће и 
била изиграна; у највише случајева го- 
служила је својим пријагел>ством друго- 
ме за његове циЈвеве.

Због тога Србија и.ма и више нрава но 
ма ко други, да се скепгички држи пре- 
ма свима покрети.ма сличне природе и да 
добро проучи мотиве овим покретима. 
И на овај покрет, чија јс иницијатива 
сасвим нова, она не може пристати она- 
ко олако и са оном одушевљеном гото- 
вошћу као и на раније покрете. Полиги- 
ка која би водпла савезу балканских па- 
рода наилази у Србији на највише при- 



с<алица и највише одушевљења, али баш 
због тог одушевљења за идеју балкан- 
ског савеза, она не смије примати све 
шго јој се понуди и што можда треба 
тренутно да користи само једној страни.

Нека Турска у дугим временима и под 
другим околностима покуша са оваквим 
предлозима, онда кад не буде изгледало 
да само из себичних ингереса мора тако 
да чини. Тада ће се, ваљда, више повје- 
роваги и у њену искреност, која је неоп- 
ходна за овакав заједнички рад.Мисли

Кад се строгост испољава у свирепост, 
обично настаје тиранија.

*
И добра дјела имају своје рђаве стра- 

не; за го вал>а строго пазити кад се чине.

Талијанско-турсни рат
Нимало нијесу важне вијести што сти- 

жу из Триполиса. Оне говоре о поједи- 
ним моментима, али се из њих не може 
дознати нрано стање ствари. Изгледа 
као да се и једна и друга зараћена сгра- 
на одмара и скупља снагу за даљу бор- 
бу, јер сад се врло мало или ни мало не 
воде борбе. За ово неколико пошљед- 
њих дана дошло је само до једне бор- 
бе. У петак су навалили Турци и Арапи 
са 6000 л.уди и три топа на Сиди Местри. 
До вечери јелијево крило талијанско би- 
ло погиснуто. Остатак се повукао иза 
утврђења. Талијани су изгубили преко 
200 мртвих. Турци 80 мртвих и 22 рање- 
на. Турска дивизија, што је ушанчена 
пред непршатељским положајима, броји 
25.000 момака.

Талијански ратнп бродови су пред Ток- 
том (сјевероисгочно од БенгазиЈа). Тур- 
ска посада је одбила позив на предају. 
На то су бродови стали пуцати на касар- 
ву. Турии се надају да ће моћи сприЈе- 
чити искриавање Талијана.

„Икдам“ јавл.а: Турска морнарица је 
запосјела Садебар и Кундалех п разори- 
ла кабел између острва Родоса и Ј1е- 
моса.

Из Рима се јанља, да је Аусгро-Угар- 
ск. уложила велике приговоре против 
акције талијанске морнарице у Јегејском 
Мору. Односи наспрам Италије су од он- 
да вр.чо запети, макар талијански народ 
још не зна за супрогно држање Ау- 
стро-Угарске.

У дипломагским се круговима држи, да 
је Италија одлучила Триполис освојити 
прије него приступи скрајњим средсвима 
да присили Турску на попуштање. Ова 
промјена талијанске ратне политике је 
пошљедица уплива европских сила.

Према нагађању, подузела је Турска 
код велевласти кораке, који ће довести 
до преговора.

Како „Сабах“ јавља, уложиће порта 
протест против бацања бомба из тали- 
јанских аероплана на мирно становни- 
штво.

Средишни орган босанских и херцего 
вачких муслимана, „Земан“, саопштава 
писмо турскога потпуковника Исмаил 
Хаки-бега предсједниш гву сједињених 
муслиманских организација Босне и Хер-

ПОДЛИСТАК

Спич и Спичани
Иво Башић

(2)
111го се казује спичански католици да су 

Хрнати то не значи нпшга, јер су Хрнати 
Срби од старине. Ие пак само Хрвати иего 
и еви Словенн: само Бугари пијесу Словени 
пего еу татарске расе из Бохаре, те се стога и 
зову ћугари. А.чи су се претопили у Слове- 
пе. исто као Србп у Белопотамијп нгго су се 
прегнорили у Грке, или Срби у Саксопији 
претворени у Пијемпе. —

Дакле звати се Србпн или Хрват то не 
значи разлику, јер су оба ова пмепа једпа 
брзћа. једна народност, једпа вјера, једна крв. 
Треба битп натриота а не фанагик. Да су сви 
Србч и Словепн били као Црногорци, дапас 
бп било њпхово царсгво.

Од како су Срби дош.ш у Плирију, на 
Балкан 193 г. прије Хрисга једнно су вјерпп 
осшли евоме иатриотпзму Црногорпп — ови 
рагоборци — сивн еоколови, као нгго су 
би.ш сгари Јелпни и ЈПпартапци. Грчко-рпм- 
ска и грчко-виаантпска исгорнја хвали срнско- 
цркогорско јунашгво. (1д како је посгало пме 
српско, историја Словепетва каже па 2 798 г. 
послнје Адама. када је почео Арбо са 7 сн- 
нова да гради Бавилонску кулу. а градпо је 
неко.тико годипа. Тад.а Бог да пм побрка за

Помоћ није увијек добро дјело; мно- 
гима је чесго упропашћивање.

*
Ко се често на туђу руку наслања, 

обично дочека да од њене милостиње 
живи.

Побједа се не налази у снази побједи- 
теља, него у снази противника.

Дангубити може само онај који ради; 
лењивац никако, јер у дангуби је цио 
живот његов.

Само онај рад цвјета што се са задо- 
вољством ради.

Добри примјери истичу се, а рђавима 
се шљедује. Валси

цеговине. У томе писму се каже: Му- 
слимани на Кавказу, на Криму, у Сјев. 
Персији, Енглеској, Францеској, Индији, 
у јужној Америци и Африци већ бојко- 
тују Игалију и задају непријатељу Ис- 
лама велику шгету. Лист позива мухаме- 
данце у Босни и Херцеговини на бојкот 
талијанске робе. „Будете ли тако посту- 
пили, учинићете Исламу велику услугу, 
јер чим више нанесене штете непријатељу 
гим ће он бити слабији“. Лист очекује 
да ће Муслимани Босне и Херцеговине 
послушати ову поруку турскога официра.

Талијанска је влада закључила, да не 
сазива иарламенат док се не склопи мир.

Аустриска оклопњача „Царица и кра- 
л.ица Марија Теразија" налази се у луци 
Пиреј.

Јучер је стигла у Сиракузу вијест, да 
се на пароброду „Егади" што долази 
из Триполиса налазе три Турчина, који 
су веома сумњиви. Преслушани су и на- 
вели да су трговци, али коначно су приз- 
нали да су генерал Ебен Мукил бег, л>е- 
кар бригадни генерал Ахмед Тефик Аб- 
дулах и пјешадиски пуковник Мохамед 
Тефик Абдулах. Сва три су изјавила, да 
су као присташе старе владавине изаг- 
нани били у Ћиренаику. Код њих нијесу 
нађене ни путнице ни друге исправе, па 
су за то задржани, те се налазе под вој- 
ничким надзором.

Талијански бродови
„2ек“ јавља да се пред Триполнсом 

налазе са.мо шест талијанских бродова, 
а за остале се не зна гдје су. Из Цари- 
града опет јављају, да се талијански бро- 
дови, њих око 30, налазе измеђуТрипо- 
лиса и Леманоса. Ради тога је један гур- 
ски брод изаслан да пази на улаз у 
Дарданеле.

Дуж обале у Дарданелима ностављене 
су лађе да штите обалу од талијанске 
навале. У утврђењима је намјештено 18 
крупових и 52 брзометна топа. Турска 
морнарица се једнако вјежба.

Арапи и Талијани
Из Триполиса јављају, да су Талијани 

послали шесг угледних Триполитанаца 
Арапима да би их придобили за себе. 

иочети поеао, створи разне језике и рече да 
сваки добије име по сиојелу имепу, па како 
је који старијп, то и нека буде његов језик 
богатији, а оном којп је пајприје па.чис.шо 
о ку.ш Ваип.шнској нека буде његова муд- 
рост и разу.и. — 11 би тако. Арбо, као огац 
седам синова добпо је језпк арапски — отуда 
је данас арапскп језик најбогатијп. Еле и 
Лато бн.ш су браћа близанци, од Е.че су 
Јелени, п пошто је Еле био архитект то 
буде и философија љегова. Од .1ата постане 
Латипизмос, од Перта Иерсијани, од Серба 
Срби, од Ере Арменн, од Јере Јевреји, од 
Пле Енглезп и г. д. Бакво је који имао 
пие, такав је и језпк добио, а но годпиала 
богатијп. С гога су некп језицн богати, а 
некп еиромаппш. За го се узима рјечник и 
од других језпка да се потпуни своја кљига. 
Због тога сг.и језици пмају много рпјечи 
епглеиских п латинскпх.

Ноелије диобе језика пакон ‘205 г. буде 
оспованз прва српска царенипа у иеточпој 
Пндији 3003 г. поелије Ада.иа, пад Спром. 
Послије 4(1 г. буде основапо египатско цар- 
ство. Сололопова историја каже: Кад је Бог 
створио свпјет да је дао само два језика: 
пародни и живо|ињски. Гако до граћења 
Вавилонске куле 2798 г. говорпле су све 
животиње. А кад је Бог сгворио Збћ језика 
у један минут, толико је бпло мајстора што 
су градили Вавилонеку кулу и сви добију 
сној језнк по своме пмепу, како се који звао.

Арапи су на то одговорили: „Или ћемо 
умријети ми или ви.“

Киша у Триполису
Агенција Хавас јав.ља из Триполиса, да 

су тамо настале силне кише, те је ријека 
Квед Меџенин надошла тако, да се разлила 
из корита и порушила сва талијанска 
утврђења код Бумелијана. Вода је дох- 
ватила и сам град. Талијанске чете су 
биле принуђене да напусте своје поло- 
жаје и да се ушанче иза Бумелијана.

Стање у Триполису
Агенција Стефанија јавл>а да је ушљед 

силних киша у Трпполису онемогућена 
свака акција. Ријеке Тарбуна, Гариијан и 
Пинсору силно су набујале и потопиле 
околину. Заго и нема никаквих сукоба у 
пошљедње вријеме.

Из Трииолиса јављају њемачким ли- 
сговима, да су Талијани изгубили сва 
она утврђења што су били раније осво- 
јили од Турака. У прошли понедјељак 
и угорак вођена је очајна борба, која се 
свршила у корист Турака. ДаЈве опера- 
ције биле су прекинуте због кише.

Посрсдсвање за мир
Увјеравају, да се врло озбиљно ради 

на миру између Италије и Турске и да 
је томе ИталиЈа јако наклоњена. Турска 
је, веле, изјавила, да и она пристаје на 
мир, али под условом да се Триполис 
уреди као Егинат, да се призна сувере- 
нитеч- сулганов и да се Бенгази остави 
сасвијем Турској. Француски и енглески 
посланици у Цариграду врло су се живо 
заузели за посредовање да се мир склопи.

Једно заслужно славље
— Педесетогодишњица рада Стојана Новаковића —
Почетком овог мјесеца навршило се 

педесет година од кад је познати српски 
научник СтоЈан Новаковић почео свој 
плодни књижевни рад. Штампајући 1861. 
у тадашњем „Српском Ј1етопису“ у Бу- 
дим Пешти „Српске Народне Приповијет- 
ке“, он је све до дана данашњег био не- 
уморан и за српску културу учинио је 
свакако више него и један живи Србин.

Као и многи наши људп у млађим го- 
динама што пјевају, тако се и Стојан Но- 
ваковнћ у почетку свога књижевнога ра- 
да бавио поезијом и штампао је доста, 
данас сасвим заборављених пјесама. А 
писао је приповијетке које су без вријед- 
носги као и пјесме.

А.чи брзо је изишао на прави пут и 
свом озбилшошћу се дао иа научни рад 
и ту је, као фило.тог, енк.ираф и исто- 
ричар дао д:ела траше вршедњ»сти, ко- 
јима се Срби пред свпм кулгурним сви- 
јетом могу поиосити. Душашњ Законик, 
Срби и Турци у XIV. и XV. нијеку, Вас- 
крс Државе Српске, Турско Царство пред 
Српски Устанак, па онда културне сту- 
дије из сгаре српске државе п т. д. —- 
то су дјела, која имамо само ми, Срби, 
то је позитивни прилогусрпском језику 
свјетској наупи.

II као иросвјетни радник Стојан Но- 
ваковић има великих заслуга не само 
својим реформама као министар просвје- 
те, него још више као радник на школ- 
ској књижевности.

Тако стари језик пропадпе, а животиње поч- 
ну по сноме гипу да блеју. раз.шчито једна 
од друге. Тако се исто и разликују и па- 
роди но обмчајоа и језику. - Од тада се 
чини годишњи рачун ?>(>(> дана. Нрије гога 
се рачунпло да сунце грије једну годипу, а 
мјесец другу, а го су биле динје годипе. За 
једну дакле дије, 111.111 су дап- и нођи. Опег 
каже у једпој странн историје: у .Мпого са.и 
се мучио да останим нослије смрти пароду. 
којн ће у нова времена доћи тражећи како 
је Бог створио сннјет. Нека се нико пе тру- 
ди. јер нема томе краја, ннги Бог допушга 
да се дознају његова тајпа дје.ча. Када сам 
промпслпо да сам допупио историју од Адама, 
пашао сам па једпој п.шчи знаке, по којима 
се позиаје, да је прпје Адама би.ш снијета 
и го па 3,0(111(10(1 год, и пеко,1ико гисућа. 
Да ли су у то врпјеме рачупа.ш годнну мје- 
сец плп дан, пе зпа се. ЈПто кажу да је 
Бог потопио свијег, го је погрешно. Бог је 
П0Г0П110 један дио свијета и го на запад, 
Софогу Соломопа мудрог и др. књигс духовне 
влас.ги забрањују чптати. На их у ггргком 
царству и полиција забрањује читагп.

Сада да кажемо пггогод о Ромуловој псго 
рији од 4 7 55 послије Адама, - Ромгл ј>- 
био пародпогтп грчке, преселио се п сагра- 
дио град 1‘нм, па.шап по његовом и.пгпу Кота. 
Тако су Латмнп сгарипом праг.и 1’р1ш. ,1з-
Г11ПП су Шпањолп и пека племена V Снци- 
лији и др. мјсста. а не у 1’иму.

Али и поре.т толиког научног рада Сто- 
јан Новаковић ннје постао научењак ње- 
мачког типа, који се не миче из своје со- 
бице. Он је за чегири деценија, у бурно 
доба, које је проживила Србија, активно 
учествовао у нојштичко.м животу, био ми- 
нистар, шеф владе, посланик на страним 
дворовима и шеф полигичке партије, Ма 
како се мпслило о његовим појштичким 
увјерењима, никога нема ко му неће при- 
знати исгинску велику .љубав према срп- 
ском народу. А сав његов рад носи оби- 
.љежје високог идеализма, и лијену вјеру у 
будућност нашега племена. Та вјера ње- 
гова, коју нијесу скршиле пи најочајније 
фазе, кроз које смо прошли, чини га на- 
рочиго симпатичним Српству изван Ср- 
бше.

Желимо му, да дуго још поживи и на- 
ставп свој рад на корист Српства, те 
ћемо о његовом раду проговорити он- 
ширније.

Нако се у Турској суди
— Турски судови осућУЈу браниоиа закона —

Нова Варош, 26. октобра
Као што се јасно видјело из првог 

писма изнссеног у 80. броју „Цетињског 
Вјесника11, сјенички суд је ишао на то да 
пошто по то осуди адвоката Лакиће- 
вића. Послије онакве удешености дошло 
је суђење. Ту је јасно испол>ена њихова 
намјера, јер и поред тога што су многи 
свједоии, међу којима има и правника, 
изјавили да г. Лакићевић није у одбра- 
ни нанио увреде никоме, а најмање скоп- 
скоме и колапшнскоме суду, осуђен је1 на 
недјељу дана затвора и 100 гроиеа нов- 
чане казне. Ево овако раде наше судије 
који су поставЈвени да нам дијеле прав- 
ду и заступају закон I

Случај са Лакићевићем није једини 
ове природе, али је само карактеристич- 
нији и за нас тежи ј' толико што је Ла- 
кићевић свршио турску идадију, а затим 
турска права, те би према томе требао 
да служа као углед осгалим нашим чи- 
новницима, који нијесу свршили ни по 
један разред идадије (гимназије). У мје- 
сто да га помажу у предузегом послу, 
они гледају да га уклоне одавде, како 
би п дал>е судили не по закону већ по 
личној војви. Лакићевић без сумње не- 
ће остати при овоме већ ће се тужити 
даЈве т. ј. касацији у Скоњљу, а да ли 
ће касација потврдити ијш поништити 
одлуку сјеничког суда, то ћемо видјети 
ускоро. Да Бог да, ла Лакићевић буде 
гу боље среће, али не изгледз, јер да 
ови у Скопљу и они у Цариграду воде 
мало више рачуна о нашим честим и 
правденим гужбама и да боље конгро- 
лишу рад подручних тих чиновника не 
би без сумње овакво ни било, јер „с гла- 
ве риба смрди“. Најтеже је кад се нема- 
мо коме пожалити.

Бистричанин

Позориште и умјетност
Рад нашег позоришта. Већ је мјесец 

дана од како је почело рад у овогодиш- 
њој сезони наше позорнште. За ово ври- 
јеме давало је три драме („Отаџбина", 
„Част“ и „Фромон и Рислер“), четири 
шале („Библиотекар“, „Једанаеста запо- 
вијест", „Обичан човјек", и „Покојни 
Тунинел"), а остало позоришне игре

Сада да оставимо 1’им и Царпград. а да 
се обратњио на наше Словене,

Када су Срби поста.ш с.гободна држава под 
Асиром у енропској Пндијн 3003 г. не нроће 
много времепа а онп се подије.те иа четпри 
дијела: Пољаре, 1’ударе, Гребенаре, '1еш.1>аре. 
Свакп је дио имао по једнога главара, а сни 
једнога цара. Иар нпје послпје е.пргп огга- 
впо нпкога нако жену, а њу ппјесу хгје.111. 
Ова чегиЈШ великаша бори.га су се мећу со- 
бом о превлает. Нијесу ее моглп погодитп. 
те поћу женк царевој, да пх она научи пгго 
да чине. Оњ'1 им рече да покупе цио народ. 
па ко буде најнамегнији, тога да изаберу за 
цара. — Гако п учипише. Када ее скупи нио 
народ, опа љтири великацга огласише да ће 
онога, који буде н.чјиаметппји пзабратп за 
цара. Гада испаде једап мудрн и р.тумпи 
сгаран и рече; 1а ћу бити ваш пар. а.ш 
хоћу да будеге побпжнп п сложнит — Овај 
сгаран је с.шжио ерпеко ппемо глаго.шшу,
која се звала сложена слова, ге отуд: Сроо-
сложепа слова Божија. Онај сгарак изуме
и мо.шгиу, да се моле небу п зе.м.ки г.

Бшова Молшва. — Србн су 1,чда зва.ш
Небо Бог, а зе.чл.у .мајку Божју, звијездн дје-
па Божа. .Ја суние су оворилп око Боже,
које кад грпје све В11ДП. а кад не грије не
впдп. ге су с гог; ш>ћ> чшшли ева беза-
коња. —

Кад су ее молп.1 II БпГ г на каквој .М1>,1И1Ш1
еу геворп.ш (дчњу с Око Боже пог.Н'да| на



.'..Сеоска лола“, „Лондонски просјаци", 
ЈПокица" и „Воцшчки б;егунац“). Прел- 
сгаве су се обично давале трипут не- 
Дд.љнотако, да се недјељни репертоар 
слстојао из шале, драме и позоришне 
и: ре, од које су већином биле с пјевањем. 
У ночетку посјета је била добра. Чак се 
•Аоже рећи врло добра. Особито су прве 
двпје би.те многобројно посјећене. Доц- 
ни е је. постепено. посјета опадала. Сада 
је г.рло слаба. Зашто? Узроии су разии 
и лубљи. Једна страна крпви другу. Пуб- 
ли! а позориште, а по.зориште публику. 
Итб.тика своје слабо интересовање обра- 
зложава тиме што у позоришту нема по- 
требне удобносги, па чак и најелеентарније 
потребе. Влада пропуха тако, да се публи- 
ка мора излагати промаји. Други нијесу за- 
довол.ни у довољнш мјери ансамблом, јер 
налазе да је, сразмјерно, слабији него ра- 
нп е. Трећи ни;есу задовољни у опште ра- 
дом, замјерајући што се систе.матски не 
ради, и што иде бе.з програма рада, него се 
дозвољава само вегетирање. Из позори- 
шга се опег замјера публици што у до- 
вољиој мјерн неће да помогне и олакша 
тегобни рад ове наше тако потребне кул- 
тсрне установе. Без те погребне помоћи 
гад се спутава и не може напретка да 
буде. Веле, да би се на успјех и бољи- 
так могло рачунати само тако када би 
грађанство више пажње иоклањало по- 
зоришту и издашније га посјетом пома- 
гало. Позориште ужива према расходима 
незнагну субвеншпу и ако не буде има- 
ло потпоре од грађанства неће моћи ни 
успијевати, те код оваквог сгања ствари 
не само што ће бити осуђено на вегети- 
рање, не>о ће се чак и његов опстанак 
довести у питање, ако немар публике бу- 
де и надал.е према позоришту као до 
сада. Нећемо рећи да нтце публика у пра- 
ву, али исто тако лежи мпого кривице 
и до самог грађанства, јер врло јако 
пада у очи нехат грађансгва према по- 
зоришту. Зато сасвијем оправдано треба 
бар од сад да се очекује, да грађанство бу- 
де предусретљивије према позоришту и да 
га обилније потпомаже посјетом. Нарочито 
морамо констаговати да је врло мали број 
породииа, које га посјећавају. Што је у 
овој ствари најгоре, то)е, ш го га угледније 
породице врло мало илп готово ни мало 
не посјећују, што не би требало да буде. 
Њихова одсутност у толико више пада 
V очи што је Двор врло ревносан посје- 
тилац позоришта, јер нема скоро пред- 
ставе, а да на њој не дође који чпан 
Краљевске Породиие. Истичући ово, наша 
је топла жеља, да овако на даље не ос гане. 
Грађаиство прво треба да пружи прилике 
и могућности позоришту за солидан и 
сређен рад. Треба да га својски посјетом 
ревиосно помаже. А кад те помоћи буде 
било, ми се надамо да ће и позориште 
од своје стране учинити све, да публику 
у пуној мјери задовољи, пазећи сгрого 
и на репортоар, и на представе и на све 
што ће допринијети да посјетиоци са 
представа оду задовољни.

Једна установа као пгго је позориште 
од насушне нам је потребе. И кад смо 
већ с тим начисто, онда треба урадити 
све, да се оно одржи, напредује и раз- 
вија. А да то и буде потребно је, да на 
томе сви заједнички пораде. Грађанствода 
подупире позориште посјетом, потпомага- 
јући материјално ову установу и отварају- 
ћи вољу за рад члановима позоришта како 
апатичност једне стране не би изазвала а-

твоје сложпе Србе, како ге славе.« Од тота 
се пмепа иазову Словени.

Кад им у.чре онај ггаран, онда се закуну, 
да ће чувагп н.егово писмо глаголицу. Али 
нијесу то издржали.

Прије Христа иа 200 г. крену се Срби 
из европске Иидије, да траже нову постој- 
бцну. ге тако пеко.тико хиљада дође у Бал- 
тпчко .Море, и то опа врета, која се звала 
рударима, и почпу копатп руде п назову се 
Г\п1. Они три дијела кргну пуг запада, дођу
па једну 11111 року равницу, која им се до-
падне за стоку. То ее мјесто назове Пало-
ПИГ1 од по.ч>ара —■ (земљодјелпа). Че-
шљари .(( ђу у Бохемију, данашша 'Бчпка. —

Сточари доћу у Плирију и гу им се до-
п<‘ин»* .Н1 1410 МЈ( его за стоку. те као чобапи
почну да пасу св< >ју сгоку. То је било 163 г.
прпјо Хрисга. • амоле пара грчког да их
нримп, I! 011 и.ч даде нагеље блпзу Со.тупа п
Ва|>0111ИЦг Србе. Одатле се прпширише око
Кардара, Сгруме и Охрида. То се мјесто
про: ласп нова ■рпска држава, бва српека
пле.чсна била < у у додпру са идолопокло-
нииима.

Цослиј ■ 11.17. ГОДине дође војска грчко-
римска. 1 поче да туче сиа племепа кроз
Плприју. - Та, опа племена која су била
1)рп.Ч11.1а обпчаје Плпрске, утекну преко 1>о-
СН>' II Д|> ’У У м 1ђарску. Ту се пасе.те п па-
.љг.у Аспрп Србпја , »Бпјела Србија«. —
• 1н11 Србц 111 го с у се супиу клаљали покажу

патичност друге стране; надлежни факто- 
ри не само да повећају субвенцију позори- 
шту него и да узму озбиљно старање о 
њему тако, да одговара својој сврси; уп- 
рава да систематски, прорачунано, паж- 
љиво н умјешно дјелује и одговара 
дужности својој, а сами чланови да са 
више во.ље и љубави према послу при- 
легну на посао, који ће бити само тако 
крунисан успјехом ако се буде сложно 
и са одређеним циљем радило.

Није само довољно отворити позори- 
ште, па ла оно и постоји. Ваља за њега 
много учинити, па да се одржи. А одр- 
жати се може само тако ако се с пуно 
вол.е и љубави према њему учини све, 
не презајући ни од потребних жртава. 
И интереси наши и углед наше земље 
императивно захтијевају, да свака сграна 
учини своје не само да се наше позори- 
ште одржи, него и да напредује како не 
бисмо остали постидни према другима. 
А како све то зависи само од тога да 
свако одговара свјесно дужности својој, 
то држимо да ће и свако са своје стране 
учинити да својим обавезама и дужно- 
стнма одговори.

О досадашњим представама и члано- 
вима позоришта проговорићемо наро- 
чито. С.

У лажи су кратке ноге
— Путеви у Црној Гори —

Хум, 15. октобра
Има много људи којима је право задо- 

вољство да, кад год им се прилика ука- 
же, Црну Гору и прилике у њој што 
могу више унизе. У томе они често пута 
иду толико, да својо.м одврагношћу и 
зазивају друге.

На једног од таквих људи. младог и 
на жалост школована, имао сам прилике 
да наиђем ту скоро и ја. Говорећи с 
подијењивањем о приликама у Црној Гори 
и о њој самој, да би је што више уни- 
зио, почео је да говори с омаловажењем 
чак и о друмовима у Црној Гори, изла- 
жући их руглу.

Нијесам могао да отрпим и регпрао 
сам на то. Реагирао сам онако како је 
то његов говор заслужио. То нас је 
довело до сукоба и како сам му обећао 
да ћу му црно на бијело доказати, да 
је Црна Гора много учини.ча за своје 
путове. то ево овим ријеч своју испу- 
њ а в з м.

Могуће уш.љед мо1 ћутања да је већ 
промислио да обећање нећу извршиги, 
али у гоме као и у својим причама он 
се преварио, јер ево ја обећање изврших 
и кад сам се тачно информирао одго- 
варам, да Црна Гора има 445 км. кол- 
ског пута, дакле 45 км. више него сам 
и ја мислио, а не само 200 км. како тај 
неупућени орагор тврђаше, и сваки км. 
тога пута запао је државу просјечно по 
10.000 фиорина, а не цио укунно пут, 
како то он навођаше, 100—150 хиљада 
круна! Не знам а очекиваћу да видим 
шта ће ми сад на ово рећи, а највише 
ми је стало до тога што ће се сад 
слушаоци те наше препирке увјерити ко 
је истину говорио а ко је лагао, а само 
ми је препоручити му за убудуће кад 
говори о једном предмету, треба да је о 
истом добро информиран а не онако у 
вјетар.

Ради истинитости мога горњег навода 
стоји свакоме на располагање грађевин-

ге пријагељп Рол.ана п буду пл помоћнпцп 
у раговпла против њихових пепријатеља. 
Тако су Римл.ани и Србп заузимали .мјесто 
по мјесто све до Дунава. те су Срби остали 
да чувају леђа Рпмл.анима од византиске вој- 
ске. Римл.ани прођу преко Дунава на Даиију, 
сло.ме цара од Дацпје, Влашке и Мплдавије 
и крсну се пуг пстока. Гамо се заваде с 
Гатарпма и другим племенима и рат је трајао 
од 1ћ4. годпне пр. Хр. до 107. послије 
Христа и тако постану ри.мске провинције: 
сва Плирија, Данија, Молдавија, Румелија. 
Послије неког времепа, Визаптинци учине 
савез са Србима, ге их погуку и про- 
тјерају преко Балкапа. Сада Срби оспују ва- 
салну државу, да дају дапак грчкоме нару. 
Али када су Срби објачали и сачипили не- 
колико државпиа, обрну се против Ршзантије. 
Р.изантија се нађе на муку, те позову у 
помоћ Татаре и Бохаре, противу српскијех 
племена, а го су данашњи Бугари. који се 
дапас зову Словени. Ето како је бпло у стара 
времена. — Нослије кад су се крстили Рим 
л,апи п Грци шиља.ти су: учптеље, владике 
п попове, да нроновиједају кроз Сг. Србију 
п Бијелу Грбају науку Христову. Али сви 
ги покушаји били су залудни, јер Срби ни- 
јесу хтјели да слушају никакву науку. гово- 
рену на грчком и латинском језику пего су 
чак ноћу давалп иопове -- пропаганде. — 
Кад су једпог мисиопера у Бнјилој Србији 
набнли па колац, онда је рекао папа:./ Оста- 

схо одјељење Министарства Финанснја, 
те се може на исто обратиги, евенту- 
ално прије него мени одговор од мог 
супарника по овој ствари дође, јер ћу 
ја тај одговор очекивати.

Г раннчар

Кратке вијести
Подјела Персије. Страни листови увје- 

равају, да се Русија спора.зумјела с Ен- 
глеском о подјели Персији и да ће го 
извршиги ускоро. О томе ти листови пи- 
шу ово: Како се јасно разабире, спремају 
се Русија и Енглеска, да међусобно по- 
дијеле Персију. Томе Је најбољи доказ 
оставка садашње персиске владе и прин- 
ца регента, којему су по властитој њего- 
вој изјави дозлогрдиле непрестане борбе 
и грзавице, ге предвиђа расуло државе. 
Руске чете већ марширају прама иерсис- 
ком мјесту Ксвин. Да ни Енглеска неће 
дуго за њима заостати нема сумње, јер 
се већ јавља о концетрирању енглеске 
војске на нерсиско-индиској граници.

Монархисте у Португалу. И поред 
свега увјеравања, да је монархистични по- 
крету Португалу пропао.ипаксвизнациго- 
воре да семонархисте жилаво држе и да још 
једнако раде на преврату. Пошљедњих је 
дана изгледало, да је монархистички по- 
крет у Португалској престао, али се јавља 
из сјевернмх покрајина, да се монархисти 
спремају за новн напад. У Опорту је ре- 
публиканска посада консигнирана, јер 
општи је бојазан од противреволуције. 
Неки дан је том граду ухапшена угледна 
арисгократкиња бароница де Мата, јер 
се на њу сумња, да уходи у корист мо- 
нархиста. У њезином су стану нађени 
важни списи. То је хапшење побудило 
силну сензацију.

Енглеска према Њемачкој. Некада- 
шњи привагни секретар бившег шефа 
енглеске владе Камбел-Банермана, члан 
парламента Посонби нагласио је неки 
дан у једном говору, да је у септембру 
пријетила велика опасност од рата изме- 
ђу Енглеске и Њемачке. Енглеска ратна 
морнарица била је спремна за бој и да 
одбије евентуални изненадни напад ње- 
мачких торпиљарка. Говорник је нагла- 
сио, да се Енглеска мора спријатељити 
с Њемачком и да ће он све учинити у том 
смислу. Други један говорник изјавио је 
истом гом пригодом, да је цар Виљем 
недавно рекао: „Једини сам ја пријатељ 

Енглеске у читаво) Њемачкој“.
Забрана оружја у Америци. Париски 

„Матен" саопштава, да је сенат држави- 
це Њујорка огромном већином примио 
закон, по коме се забрањује држати и 
носити оружје без нарочите дозволе. 
Продаја оружја биће такође подвргнута 
сгрогој контроли, тако, да ће се свака 
куповина мораги забиљежити у књизи, 
која ће се на захтјев полиције мораги 
одмах поднијеги. Ова је мјера потекла 
због учестаних убистава и нападања, које 
врше већином сумњиви странци наору- 
жани револверима и ножевима. Овај нови 
закон наишао је на пуно одобрење ста- 
новништва, судова, штаме и добротвор- 
них друштава.

Откуп кметова у Босни и Херцего- 
вини. На сједници клупских старјешина, 
која се одржала у сабору, изјавио је 
одјелии предстојник барон Питнер, да ће 
одјељење за откуп кметова но свој нри- 

нпте рад за те дивл.е глупаке«, пошго Ар- 
вани значи глупак, то су онн мнслили да су 
ти, који брапе свој језик. Због тога се они 
дапас зову .Хрвати (Арваги).

Како су били 3(100 година чобани, то су 
и дапас дивљп као чобанп. Не.иају пиједне 
своје лудре и праведне историје. Осил само 
како су се гукли кроз планине. Паша пак 
друга браћа Словени постадоше богати силни 
п ратоборни. а мн, Срби и Хрвати, од вазда 
чобанп. До када ће.мо такоодитп? да (е мр- 
зп.чо: два брага најближа по вјери и језику 
и обичајима? — Тако пошто су нас назвалп 
»Арвапип«, го пијесу впше трагали, све 
док ппјесу Римл.ани (640 године) превели 
пеке 1'рпске ријечи на латински језик и почну 
да крсте пека пле.мена кроз Бохе.иију, Сла- 
вонију и Хорвацију и го до 733. Тада се 
крепу и иопови византиски да покрштавају. 
Иреведу српски ј|зик на грчки, т. ј. Св. 
Ппсмо на грчки. То је гешко одило, јер је 
глаголица бпла неуређено писмо, да се с 
њоме није могло ваљано писати, те тако је 
прошло још неколико времена, до 845. год. 
када се обрне молбом визапгиском пару, мо- 
равскп кн.аз Растислав, да му пошље учитеље 
и књиге преведене на слонепскп језик, - 
како бп учптељи проповиједали вјсру на срп- 
ском језику. — Цар ее одазове жел.и Расти- 
слављевој и пошље му словенску браћу ћ‘он- 
стантпна и Методија, синове солунског на- 
мјесника, који су бпли изучили филогофске 

лици почети радити 12. ов. мјесеца ов. 
год. Финансиске неприлике биле су раз- 
лог, да до сада није могао ради ги, ио и 
те су одстрањене тим, да је влади усијело 
да за ове сврхе образује један домаћи 
финасиски конзорциј.

Тисућогодишњица једних новина. 
Најстарије новине на свијету, кинески 
лист „Чинг Пао“, ушле су у своју хи- 
љадиту годину. Један примјерак од сва- 
ког досад изишлог бро|а, од самог по- 
чегка па до данашњих дава, сачуван је 
у дворској палати у Пекингу. То већ чини 
једну приличну библиотеку и запрема 
досга мјесга.

Женска сељачка гимназија. У руском 
граду Орлову има интересантна женска 
гимназија. 9О°'о ученпца су сељакиње из 
најзабитнијих руских села. Све иду у шко- 
лу, до 8-ог разреда, у сељачком одјелу, 
у папучама а зими у ваљенкама (сељачка 
руска зимска обућа од сукна). Послије 
8 година иду на села за учителдше или 
се одају вишим студијама. Пма и реална 
школа за сељачку женску и мушку дјецу. 
Свега има ученнка и ученица 1500. Ру- 
дарски инжињер Кубатовскиј поклонио 
је 90.000 рубаља за дом за сироте уче- 
н ице.

ДомаЂи послови
Изјава о жижицама

Поводом жалбе из грађанства ради 
рђавог квалитета жижица добили смо од 
закугшика г. Вида М. Мартиновића ову 
изјаву:

„Анонимни писац у 86. броју „Цетињ- 
ског Вјесника“ од 2. овог мјесеца похи- 
тао је, да саопшти: како су шибице у оп- 
штинској бараци врло хрђавог квалитета; 
како се хрђаво пале и како су често неу- 
потребљиве, па позива општинску управу, 
да заштити интересе пријестоничког гра- 
ђанства, који су .иу угрожени хрђавим 
лиферовањем шибица.

„Већ је три године, да сам закупник 
опшгинске бараке, па сам се и тада као 
и данас старао, да грађанству лиферујем 
шибице само доброг квалита, те сам све 
до данас лиферовао оне „Српска Зора“ 
и „Кључ“.

„Како је садашња пошиљка ових за- 
трајала, а из бојазни, да се сасвим не 
остане без шибица, морао сам их из Ко- 
тора и Подгорнце набавити, а које не 
уступају по квалитету онима „СрпскаЗора" 
или „Кључ“ сем шго им је кугица виша.

„Анономни нисац вишу би услугу и 
себи и грађанству учинио, да је унро 
прстом на саму зграду опш гинске бараке, 
и општину упозорио на го, да у мјесто 
садашње трошне (сагњиле) сагради нову, 
која би одговарали и сврси, ко)ој је на- 
мјењена, и истовремено послужилаукрасом 
једноме од најљеиших квартала наше 
пријестонице; или да је своју пажн.у по- 
свегио многим другим потребама, које 
имају по грађанство много виши значај 
од шибица у опшгинској бараци, а о 
ко)има нико и не хаје, па чак ни аноним- 
ни иисац бил.ешке о шибицама.

„Изволиће уредииштво горње оштам- 
паги у с.мислу прописа члана II. закона 
о штампи".

И ако по закону о штампи нијесмо били 
дужни да доносимо ову изјаву, ипак је до- 

и богос.ктске науке у Цариграду у који су 
билн библиотекари Св. Софије.

Оиа дна брата, по за11о|ф-ст|| цареној, а 
па молбу 1’асгислављеву, дођу у Моравску, 
и ту их врло љубазио дочекају, с, тога што 
су говорили српски.ч јеаиком. Ова два брага 
сложе српско ново писмо, узевши 14 слова 
из старг глаголипе, а 2?> слова ил шарог 
грчког буквара, и тако иачиио српско сло- 
венско пис.мо, даиас звано ћорилица. Опи 
преппшу Св. Јјис.мо у Јсванђе.ве и тако по- 
крсте једно по једно сва ова мјеста у Мора- 
вији, СлавоииЈи и Далматци, а тако редом 
и мјеста кроз Плирију, Босну и Хгрцеговину, 
Црпу 1 ору, Сријем, Бачку, Банат. Војводипу, 
Шумадију, Травупију и Лриморје, све редоч 
од Дунава до Јадранског Мора, Сва ова мјеста 
примила су Хрисјову науку па српско сло- 
вепском језику. Ова напрсдоваље Конс1ан1и- 
ноно ције се допадало визаигисг.им поповима, 
пити каголичким бискупима, и с тога га оп- 
гуже Лапи. 1ада Консгантип 867. године 
би позван у Рим од 11ап>' Хндрпје, и пана 
га покара пгго проповиједа науку па слов( н- 
ском језику - - варвареком. - говорећи да 
је служба божија до.-.вољепа само на три 
језика: грчки, лагински, Јеврејски.

(Свршиће се)



носимо једино ради тога да се чује друга 
страна, а све што имамо да на ово при- 
мјетимо то је, да је жалба из грађанства 
била иотпуно оправдана и да су садашње 
жижице горега квалета, но раније, ради 
чега нас и задовољава увјерење закуп- 
ника, да су оне само привремено узете. 
Исто гако и примједба закупнпкова о 
бараци потпуно је на своме мјесту и крај- 
ње би вријеме било да се замјени другом, 
бољом и модернијом.

Дневник
Вратио се са Тополице. Њего- 

во Величанство Краљ вратио се у 
понедјел^ак пред вече на аутомо- 
билу са Тополице на Цетиње. Го- 
сподар је за вријеме тродневнога 
боравка на Тополици на аутомо- 
билу чинио излете по барској око- 
лини, посјетивши и пристаниште, 
гдје је прегледао и велике радове.

Висока пажња. Њено Величан- 
ство Краљица благоволљла је оно- 
мад посјетити госпођу г. М. Ђука- 
новића, министра унутр. дјела и 
милостиво се распитати о стању 
њеногаздравља, којеје ушљед скоро 
издржане тешке операције у Бечу 
претрпјело велика искушења.

Вратио се из Париза. Краљ Пе- 
тар од Србије, који је био у по- 
сјети код предсједника француске 
републике, вратио се у Биоград.

Поднио тужбу. Г. Славо Рама- 
дановић, маршал Двора, подио је 
преко нарочито овлашћенога адво- 
ката у Загребу тамошњем суду 
тужбу противу листа „Србобрана“, 
који му је нанио клевету у једно- 
ме допису са Цетиња. И тако ће 
честити „Србобран“ имати прилику 
да пред судом доказује своје кле- 
ветничке испаде поводом „електрич- 
не афере“ на Цетињу, или да име- 
нује онај „поштени" извор, откуда 
су му поводом те афере дотурене 
ниске клевете части извјесних ов- 
дашњих угледних личности.

Мобилизација у Босни. Из Бе- 
ча се службено најодлучније деман- 
тују све вијести о мобилизацији а- 
устриске војске у Босни и Херце- 
говини. На супрот томе мађарски 
листови доносе како је за пошљед- 
њих дана много војске испослано 
у Босну и Херцеговину, а то по- 
тврђују и путници, који увјеравају, 
како се ноћу жељезницама једнако 
војска превози. Према увјеравању 
листова, највише се војска гомила 
према Новопазарском Санџаку, а 
није, веле, ни наша граница по- 
штеђена.

Вјенчање. Г. Љубисав Вучковић, 
трговац из Котора, вјенчаће се у 
недјељу 13. ов. м. са г-ђицом Ма- 
ријом, пок. Јова Вујичића, зрговца 
из Котора. Честитамо.

Позориште. Сјутра у вече се даје 
познати и јако омиљени комад 
„Карлова тетка“. Како сам комад 
заслужује сваку пажњу, то се и с 
правом очекује, да ће бити добро 
посјећен.

Вријеме. У суботу пред вече от- 
почела је киша, а како је одмах за- 
тим и јужни вјетар настао, то се 
бујно излива, с незнатним преки- 
дима, и ноћу и дању. Киша још 
једнако пада и нема изгледа, да ће 
ускоро престати. Студен није ве- 
лика, али иза кише ипак може сни- 
јег наступити.

Разне вијести
Нови двор у Биограду. У Биограду 

се журно ради на подизању новог кра- 
л>евског двора. Приземна су одјељења 
веК изидана. Са улице краља Милана биће 
осим партера још три спрата. У партеру 
биће смјештене писарнице секретаријата, 
првог анђутанта, дворског маршала и 
дворског благајника. Први спрат био је 
намијењен нрестолонашЈведнику Алексан- 

дру и Књагињици Јелени, но како се 
Књагињица удала, цио први спрат при- 
пашће престолонашЈнеднику, гдје ће се 
по потреби једно крило употријебити за 
госте. На друго.м ће спрату становати 
краљ, а на трећем краљевићи Ђорђе и 
Павле. Нови двор биће далеко Јвепши, 
удобнији и пространији од садашњег. 
Садањи двор служиће само за велике 
госте и велике дворске забаве.

Талијански „велеиздајници". У јуж- 
ном Тиролу образовали су Талијани од- 
бор. коме је на челу гроф Маншпан, да 
скупљају прилоге за породице талијан- 
ских војника, који су погинули или ра- 
њени у талијанско-турском рату у Три- 
полису. Одбор је издао проглас, у коме 
је нагласио, да ТалиЈани у јужно.м Тиро- 
лу у садашњем значајном исгориском 
тренутку морају заједнички осјећати са 
великим талијанским народом. Државни 
тужилац заплијенио је пет тачака тога 
прогласа због „велеиздајничке" садржине. 
И овај догађај је доказ, колико вриједи 
савез између Италије и Аустрије.

Нобелове награде. Из Шгокхолма, 
јавл>ају да ;е Нобелова награда за успје- 
хе на пољу физике додијељена Вигвему 
Вину, професору у Вирцбургу (а и Тесла 
је био кандидован), а за успјехе на по- 
л,у хемије добила је награду госпођа 
Кири, која је већ једанпут добила ту на- 
граду заједно са својим покојним мужем. 
Годишња награда износи 194.330 круна. 
Толико ће добити сваки награђени науч- 
ник. Чудновато је, да је Никола Тесла 
овом приликом изоставЈвен, и ако је он 
на пољу физике научник првог реда.

Крилатица у поштанској служби. 
Између Њујорка и вароши Хемстеда на 
Лонг Исланду недавно су чињени поку- 
шаји, да се пошта преноси крилатицом. 
Покушаји су у сваком погледу успјели и 
сада је стално крилатица уведена у пош- 
танску службу у читавом гом округу. 
Свима поштанским звањима у гом окру- 
гу достављају се писма крилатицом. По- 
шганска звања путем телефона се изви- 
јесте, када ће стићи крилатица, а ова у 
означено вријеме сваком ноштанском зва- 
њу баца пошиљке и не застаје у лету. 
С помоћу крилатице врши се данас по- 
штанска служба на линији од 25 миља, 
а у току године 1912. поштанска управа 
С|евероамеричких Сједињених Држава на- 
мјерава, да установи читав низ таких по- 
штанских линија, на којима ће крилатица 
преносити поштанске пошиљке.

Врло занимљива и шаљива анегдота. 
Жртвом једнога врло шаљивог ЈшргоЈиоа 
постао је супруг глумице Евелине Паоли 
Леоне Папа. један нријател, овога нара 
прибавио је једну слободну каргу на 
свим жељезничким пругама талијанским 
и послао им ге карте преко поште. Ме- 
ђутим те карте нијесу ни Леоне Пара ни 
његова супруга никада примили. Недавно 
пак позван би Леоне Пара у поштанску 
управу у Риму. Ту му објави један чи- 
новник шљедеће. „На моју жалост могу 
вам ово писмо предати тек након вели- 
кога закашњења. Лист је предан другоме 
Папи и другом једном Леону". „Та 
коме за бога“, упита Леон Папа. „Ма 
ономе у Ватикану". „Та тај је одавна 
већ мртав!“ — „Ми даномице примамо 
листове адресиране са папа Лав XIII. 
(Леоне Папа талијански), па их вазда 
достављамо у папинску курију. Тако је и 
с овим листом“. И чиновник му предаде 
лист, у којем нађе возне карте за себе и 
за своју супругу.

Фатма кћи пуковнфе. Талијански 11. 
берсаЈверски, ловачки пук, који се данас 
бори у Триполису, стекао је случајем 
„кћер пуковније" у малој Арапкињи Фат- 
ми, коју су војниин прозвали: Италија. 
Било је то 10. октобра нослија крваве 
битке код Сциара Сциага, када војник 
Нунције Гранпетаљо у неком напуште- 
ном врту нађе малу дјевојчицу, стару од 
прилике 4 године. Дјевојчица је била 
сасвим гола и као црвић увијала се по 
земљи, дрхтећи од глади и студи. Вој- 
1Н1К узме напуштену дјевојчицу и однесе 
је у логор. Ту преко тумача дознаду вој- 
ници, да се мала Арапкиња зове Фатма, 
али ко су јој и гдје су јој родитеЈБИ, није 
знала да каже. Мала је Фатма по свој 
прилици залутала, а родигелш јој у бјег- 
ству иијесу могли да је нађу. Војници 
закључе, да је усвоје, да буде кћи пуков- 
није. Заодјену је у војничку кошуљу, на- 
хране је и његовали су је колико год су 
знали и умјели, те се за крагко вријеме 
мала Фатма, коју су војници лрозвали 
Италијом, лијепо опорави, а толико се 
привикне војницима, да су они ужи- 
вали у њој, а она у њнма. Мала Игалија 
је свуда била са војницима. Само кад 
би затрубиле трубе, које су војнике по- 
зивале у бој, малу би Италију склањали 
на заклоњено мјесто, гдје је она мир- 
но чекала своје поочиме, да дођу по њу. 
Тако је то трајало дуже вриЈеме. Али 
војничка правила забрањују, да женско 

буде у војничком логару, и тако дође 
заповјест од пуковиика, да се мала Ита- 
лија пренесе у Триполис. Заповијест је 
заиовијест, а у млађега поговора не.ма, 
те се мала Италија морала да растане 
са својим поочимима. Тешко је рећи, чија 
је жалост била већа нри растанку, да ли 
мале Арапкиње или војиика. Малу Арап- 
кињу однијели су на болнички брод 
„Менфи", књегиња од Аос ге, гдје ће по 
свој прилици остагидо свршетка рата. 
Војник Гранпетаљо, који је нашао малу 
Арапкињу, задржао је себп право, да је 
по свршетку рата узме к себи.

Огњено језеро. У групи Бахимских ос- 
трва налази се и осгрво Провиђење са 
главним градом Насау. У близини овога 
града имају двије знаменитости: морски 
врт и огњено језеро. Морски врг није 
ништа друго до један коралски спруд, 
искићен коралпма најдивљијих и најчуд- 
нијих боја и облика тако, да човјек може 
по читаве сахаге уживати у тој љепоти. 
Огњено језеро пак није ништа друго до 
омањи базен, чија површина не износи 
ни пола квадратног километра. Један у- 
ски канал везује ово језеро са морем, из 
којега притјече у језеро свјежа вода. О- 
бале језера покривне су густом шумом. 
Дању влада на овоме језеру ушљед не- 
сносне врућине потпуна тишина, али 
зато необично оживи, чим се почне хва- 
тати мрак; свијет у гомилама хита ка о- 
бали овога језерца. Пјесма и свирка раз- 
лијеже се са свијех страна. УшЈвед троп- 
ске врућине становништво се нреко да- 
на крије по затвореннм кућама, а ноћу 
тражи свјежине по крововима кућа и вр- 
товима. Како је ово језерце приватна 
својина једног грађанина, то се плаћа 
сваки пут улазница, али је призор ноћу 
на томе језеру тако чаробан, да је уви- 
јек пуно и препуно посмагралаца. Вал>а 
само воду додирнути и она одмах зап- 
ламти чаробном фосфорном свјетлошћу. 
Удар весла производи читаве таласе ове 
чудне свјетлости, а кашвице, ко)е падају 
са весла. изгледају као сребрнасто ват- 
рена киша. У томе случају појави се на 
језеру толика свјетлост, да се при њој 
може лијепо видјети на џепном часовни- 
ку, колико је сахати. Каткад скочи који 
Црнац у воду и проузрокује прави ват- 
ромег. Рибе, које се играју на површини 
воде, остављају за собом свијетле траго- 
ве а и саме се свијетле, као да су по- 
суте фосфором. Ова појава може се по- 
сматрати преко цијеле године, а само 
кратко вријеме пошље јаких киша малак- 
ше мало ова свјетлост. Кад се вода зах- 
вагикаквом чесгом цједил.ком, то на њој 
остану многобројнс сви;ег ;е тачке. Кад 
се ове тачке посматра|у кроз микроскоп, 
види се да су то вр.чо сићушне биљчи- 
це, коЈима једаг назив: Пирадиниум. О- 
ве биљчице има;у чудно својство, да с 
времсна на вријс.мс за^вшетле муњевитом 
свјетлошћу. Узрок ово' појави остао је 
досада необјашњен. Досада се могло са- 
мо толико објаснити, да светлуцање сто- 
ји у зависности од количине соли у во- 
ди језера, јер послије јаких киша свјет- 
лунање се јако смањи и тек, кад се во- 
да довољно испари, јавља се свјеглуца- 
ње у својој првобитиој јачини.

Затворена у тресору. У некој кући у 
Ерфурту, гдје је некаква инкасо банка, 
налази се велики тресор. У игрању се 
завукла 14-годишња кћи власника банке 
у тресор, а помоћник затвори тешка же- 
Јвезна врата. Доскора се чуло дјевојчино 
запомагање, која се стала већ давити. 
Трговац, у кога су били кл.учеви нећ је 
био изашао. Укућани и неки зидар, који 
је био случајно у блнзини пробили су 
тресор уз највећи напср, на је загворено 
дијете имало тако бар ваздуха док је 
отац дошао и ослободио га из неугод- 
ног п необичног загвора.

Биљежник
— Гувернер бритског прогектората 

Виаса јавЈва, да се бискуп и мисионар 
Дуглас искрцао са три женске код 1<а- 
ниола и да га је ондје у свађи устрије- 
лио неки португалски чиновник. Истрага 
је одмах поведена.

— Сад се настоји, да дође до спора- 
зума између Пољака и Русина, па ако та 
акција остане- без успјеха, биће галички 
земаЈвски сабор раснушген

Прекјучер је укинуга у Њу Јорку од- 
редба, којом се забрањивало женски- 
њама, да пуше у јавним лока.чима.

Задњп циклон проузроковао је у 
Сјеверној Амернци више милијона шгете. 
Погинуло је доста људи. Температура је 
силно пала.

— Пригодом муниципалних избора у 
Лас Палмасу на Канарским Острвњма до- 
шло је до великих изгреда тако, да је 
војска морала посредовати оружаном ру- 
ком. Убијена су чегири изгредника а шест 
их је рањено.

П031ЛВ НА НРЕТШ1Ш
у моме прво.м дјелу „Збирка примјера 

и поука“ обећао сам да ћ) у .1ругој 
књизи написати што год из нрошлосги 
Подгорице, те сам се трудио да што више 
покупим чистога магеријала, и одабраних 
примјера, те да се тијем као његов пого- 
мак у неколико одужим сјени оиијех му- 
ченика, овога краја, а књизи сам дао 
наслов: „ СПОМЕНИЦА СЈЕНИ ПОД- 
ГОРИЧКИХ СРБА“.

Овај сам познв прошле године изнио 
у књижевни оглас, али су ме спријечиле 
неке околности те ми се та жеља не ис- 
пуни него тек данас дајем у штампу, а у 
току прошлог времена у неколико сам 
исто дјело и проширио. Овом је дјелу 
садржина:

I. У предговору налазп се што ме по- 
кренуло да издам ово дјело.

II. Увод: значај овог дјела.
III. У с.10311 је спас. Овдје су изнесена 

имена прегалаца, и страдања њихова,
а то су;

1) Гроф Иван Вукогић Подгоричанин;
2) Нешо М. Радичевић, као и другп 

Подгоричани, који су се бјегс гвом спасли 
у Црну Гору;

3) Јово попа Захарије Лисичића;
4) Иво Калајџија;
5) Јово и Мато Рашковић;
6) Јово Шестић;
7) Раде Станић;
8) Авро Самарџић;
9) Подгоричка црква и жеље подгори- 

чких Срба о подизању нове цркве;
10) Јако (Мујо) Станић;
11) Иво и Токо Златичани;
12) Заслуге њих шест подгоричких 

Мухамеданаца;
13) Крсто Лаиповић као заступник 

црногорски;
14) Филип Лаиновнћ;
15) Митро М. Миличковић;
16) Нешо Р. Радичевић;
17) Михат Стапов Дурковић;
18) Лука Ненезић;
19) Јован Белевић;
20) Пегко Станов Дурковић;
21) Поп Јован Поповић;
22) Митро Ћућин;
23) Особите заслуге подгорички.х Срба;
24) Поп Захарија Поповић, и око 50 

Срба, по тамницама подгоричким. скадар- 
ским и тиранским;

25) Ново доба, од ослобођења до данас.
Књига ће брзо ући у штампу, а коштаће 

само 1 перпер, и чим буде готова по- 
слаћу је преко скупл>ача о мом трошку, 
а скупЈвачима дајем 10"/,, пека одбију 
од скупл>ених новаца, остало нека по- 
шл>у на име потписатог. Књизи са.м 
дао тако ниску цнјену, да ју за јевтино 
мсже свак имати, не гражећи зато да се 
користим, само дДко бих могао трош- 
кове покрити. - Оштампаће се само 
оночико примјерака колико се буде прет- 
платника пријавило.

Надам се поволшом одзпву, ноштоване 
публике, да ће се свесрдно одазваги 
овом позиву. К особпто полажемо наду 
на подгоричке Србе — магдјеони бпли, 
да ће се заузеги око скушвања прет- 
плате, јер се на њих највећма односи.

Претплату и списак имена нек се шил>е 
на име потписаног.

Подгорица, (Црна Гора) на Митров- 
дан 1911. године.

С поштовањем
Нешо К. Станић.

ОГЛАСИ
ЦД Овим пУ'1ем позивам и мо-
Пп ОПЛГОЕ. лим све моје дужиике, који 
мени личпо шго дугују, да ми дугове на 
лијепи начин исп.чате, јер нпјеса.м у стању 
даље икога чекатп, а за већину је веп ч 
врије.ие.

У противном случају приморан сам по- 
тражити, без разлике од свакога, нап.ча- 
ту судским путем заједно с интересом 
иа дугогодишња чекања п свима трош- 
ковима, које би око тога унапријед у- 
чинио.

Поново молим све моје дужнике, .међу 
којима су већина моји пријателш и ноз- 
наници, да на лијеп иачин испуне своје 
обавезе н ти.ме учине и себи и мени 
добро.

Цетиње, 29. октобра 1911.
С поштовањем,

Ристо Рундо Мостарац.
Р. 101, бр. 31 2,3

0Г ЛАС
Дућан доста велики да- 

је се нод офит мјесечно 
35 круна ј’ ЛрА// Филина 
Радичевића. Р (-,п м

Штампа Кр. Ц. Државне ШтампариЈе. Власник и одговорни уредник Радомир Кривокапић Орлински.


